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活動主題名稱 媽媽懷孕了 
建議使

用年齡 
4-5 歲 

教學目標 

1.       了解自己是媽媽生出來的 

2.       體驗媽媽懷孕的辛苦 

3.       認識男生和女生不同的身體構造 

4.       尊重別人增進自我保護知能 

  

活動項

目 
教學時間 

活動一 

我從哪

裡來 

活動二 

我愛媽

媽 

活動三 

男生女

生大不

同 

活動四 

我們都

是好朋

友 

  

依教學主

題的進行

分天分次

進行 

參考書籍： 

圖書：  

媽媽生了一個蛋—漢聲_________________ 媽媽的紅沙發---三之三_  

媽媽的肚子變大了—亨利二世___________ 媽媽我們好愛您---佳村 

雞媽媽生蛋—華信_____________________ 親親媽咪---艾閣萌 



海馬爸爸—上誼_______________________ 媽媽----信誼 

薩琪到底有沒有小雞雞---米奇巴克______ 灰王子---格林 

頑皮公主不出嫁----格林______________ 奧立佛是個娘娘腔---三之三 

紙袋公主----遠流____________________ 我討厭女生---橋福 

我討厭男生-----橋福 

教學活動 時間 教學資源 

活動一__ 我從哪裡來 

  

ㄧ、引起動機： 

1.故事：媽媽生了一個蛋 -- 

◎老師講述—媽媽生了一個蛋。 

◎和小孩討論：故事中的媽媽是生蛋嗎？知不知道自己從哪

裡來？媽媽懷孕多久才生下小孩呢？有沒有看過自己出生的

照片？或則小時候的東西？請小孩發表分享並帶來學校分

享。 

  

二、發展活動 

◎老師把小孩帶來的照片和小時候的東西和大家分享。 

◎       和小孩討論，媽媽是怎麼懷孕的？知不知道自己在媽媽的

肚子裡是怎麼長大的？請小孩發表。 

◎       老師說要請小孩出來演戲，徵求一位小女生和小男生出來

當爸爸媽媽，然後老師開始說：男生和女生結婚，男生的精

子送到女生的子宮裡，和女生的子宮中的卵子結 合，這樣女

生才會懷孕，剛懷孕胎兒還很小，媽媽的肚子也不會有變

化，一直到三個月，才會微微凸起，此時老師把布塊塞在媽

媽的衣服下，然後四個月、五個月、 六個月、七個月、八個

月、九個月、十個月，每增加一個月老師就塞進一些布塊，

  

  

  

  

圖畫書 
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的照片 

小孩的出

生照片 

小時候的

物品 
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讓小孩感受媽媽的肚子越來越大，並告訴小孩，媽媽懷孕很

辛苦，爸爸此時要多協 助媽媽與照顧媽媽，然後生下小孩，

老師把布塊取出，用娃娃家的娃娃代替出生的小孩，之後還

要照顧新生的小孩。 

◎       請小孩發表新生的小孩要如何照顧？ 

◎       老師出示媽媽從懷孕到生產過程圖卡，依照圖示作詳細的

說明。 

三、延伸活動 

◎分組競賽排出：媽媽從懷孕到生產過程圖卡。 

◎       如果方便，可安排參觀婦產科診所，讓小孩感受生命的奇

蹟與可貴，進而珍惜生命。 

◎       或請家長提供懷孕的照片，分享懷孕過程中的點滴。 

◎       回家與家人製作家族樹。 

  

活動二__ 我愛媽媽 

1.引起動機： 

◎請家長來園分享生產過程，或有懷孕的媽媽或剛生產不久

的媽媽到園分享。 

◎       故事：媽媽的肚子變大了。 

◎       和小孩討論，媽媽的肚子變大了，作哪些事會不方便？知

不知道媽媽快要生產前肚子的重量有多重（約 13 公斤）？請

一位較小的小孩（體重差不多 13---16 公斤的小孩）當作肚子

的重量，讓每個小孩試試看抱著這個小孩，感受媽媽懷孕承

受的重量，並發表感想！ 

  

2.發展活動：假如我大肚子 

布塊 

娃娃 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

媽媽從懷

孕到生產

過程圖卡 

  

媽媽從懷

孕到生產

過程圖卡 

  



◎現在老師要在每個小孩的衣服中裝一個氣球肚子，讓小孩

體驗一下媽媽大肚子的不便，還有媽媽要非常小心肚子才不

會破，從現在開始一直到回家。 

◎過程中不斷的提示孩子，媽媽大肚子的不便，並且給予鼓

勵，請小孩堅持下去。 

  

3.延伸活動 

◎放學前，請小孩分享體驗媽媽大肚子的不便。 

◎       老師並強調，媽媽大肚子要很久，大約 280 天之後，才會

生下小孩，今天小孩的肚子都沒有重量呢！媽媽大肚子則是

越來越重，過程中更是擔心胎兒是否健康？怕胎兒提早生出

來，不但身體很辛苦，心理也很辛苦，所以，小孩要好好的

謝謝媽媽。 

◎       今天請小孩回家，抱一抱媽媽，還要跟媽媽說：我愛你，

謝謝媽媽把我生下來，我要當個乖小孩。 

  

活動三__ 男生女生大不同  

1.引起動機 

◎故事：海馬爸爸 

◎       和小孩分享：海馬是爸爸擔任孵卵的工作，和我們人是不

一樣的，其實男生和女生的身體構造不一樣喔！男生和女生

的生殖器官不一樣，正因為不一樣，才能達成懷孕生小孩這

件偉大的事。 

◎       老師透過男生女生的構造圖說明男生和女生的不同。並提

供人體構造拼圖，指導如何將拼圖完成。 

◎       把人體拼圖放在角落，供小孩自由操作。 

媽媽懷孕

的人體構

造拼圖 

  

  

  

  

家長懷孕

的照片 

家長分享

經驗 

圖畫書 

  

  

  

  

  

  

  

大氣球 

打氣筒 

  

  



2.發展活動 

◎和小孩討論分辨男生和女生的器官，都因為我們 

__ 穿衣服所以看不到，為什麼要遮起來呢？ 

◎       身體某些地方是隱私處，要好好保護，如果有人碰觸讓你

不舒服，你要怎麼辦？ 

◎       怎麼保護自己呢？怎麼表達自己的感覺？ 

◎       角色扮演：老師扮演大野狼以事件的模擬方式，讓小孩練

習應對方式。 

◎       和小孩討論班上小男生和小女生在一起玩要注意什麼事

情？可以隨便就親人家或抱人家嗎？（以班上實際發生過的

事情和小孩討論）讓小孩學習互相尊重。 

  

活動四__ 我們都是好朋友 

一、引起動機： 

1.團體討論： 

◎故事：我討厭女生、我討厭男生。 

◎       討論：如果世界上都是男生或都是女生，那會怎麼樣？討

厭女生的男生，他的媽媽也是女生呀！討厭男生的女生，他

的爸爸也是男生呀，男生和女生是無法單獨生活的。 

  

二、發展活動 

◎       請小孩發表和同伴相處的經驗，尤其是和異性相處的經

驗。 

◎       請小孩發表家中爸爸、媽媽、哥哥、姊姊在家中互動的方

式。 
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圖畫書 

  

  

  



◎       學習單：我喜歡和誰交朋友？為什麼？ 

◎       分享小孩的學習單。 

  

三、延伸活動 

◎       和小孩討論：好朋友會一起玩，那男生可不可以和女生一

起到娃娃家玩呢？ 

◎       玩具有分男生和女生的玩具嗎？ 

◎       男生和女生喜歡做的事會不一樣嗎？工作有分男生和女生

的工作嗎？ 

◎       分享故事：灰王子、紙袋公主 

◎       學習單：長大我要做什麼？ 

◎       分享學習單，請小孩一一出來分享自己的作品，討論大家

的志願有沒有男生女生之分？鼓勵小孩往自己的志願努力。 

 __  

四、綜合活動： 

_ 1.作品欣賞、分享。 

_ 2.情境佈置-將作品佈置在活動室內。 
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學習單 

蠟筆 

  

  

  

  

  

  



  

  

學習單 

蠟筆 

  

活動一_ 評量 

1.口頭評量—能說出自己從哪裡來？媽媽如何照顧小孩？自己

最喜歡吃的是什麼？自己最棒的什麼？ 

2.觀察評量—能專注聆聽「媽媽懷孕大肚子的過程」扮演活

動，及家長生產經驗之分享。 

3.操作評量--排出媽媽從懷孕到生產過程圖卡。 

  

活動二_ 評量 

1.口頭評量—能提出媽媽環運的不便。 

2.角色扮演—能體驗媽媽懷孕大肚子的不便，感受媽媽的辛

苦。 

3.口頭評量—提出對媽媽的感謝的話 

活動三_ 評量 

1.口頭評量—能提出男生女生的器官的不同？ 

2.口頭評量—怎麼保護自己？怎麼表達自己的感覺？ 

3.角色扮演—自我保護事件的模擬，讓小孩應對。 

___________ （為小孩留下扮演的影像） 

  

  

錄音機 

  

  

媽媽懷孕

過程圖卡 

媽媽懷孕

過程圖卡 

  

錄音機 

氣球打氣

筒 

  

錄音機 

  

  

  

  



4. 教具操作—能完成男生、女生與媽媽懷孕的身體構造拼

圖。 

活動四 

1.口頭評量—討論提出和同伴相處的經驗。 

2.學習單—我喜歡和誰交朋友？為什麼？ 

3. 學習單—畫下長大想從事的職業。 

大也狼布

偶 

攝影機 

  

人體構造

拼圖 

  

  

學習單 

蠟筆 

教學省思 

  我們的活動設計是搭配教學主題：媽媽我愛您，從探討自己從哪裡來開

始，，體驗媽媽辛苦，再講到男生女生的不同構造，然後提到兩性如何相處，

及如何保護自己及兩性的尊重，再打破性別刻板印象，鼓勵小孩勇於追求夢

想。 

___ 教學過程中，發現孩子對於自己從哪裡來？感到非常好奇，尤其對於爸爸

媽媽的精子與卵子的結合更是頻頻發問，老師針對於此，再來談男生女生的構

造，小孩更容 易產生聯想，也比較容易清楚，尤其是兩性的性徵，在討論中

問孩子男生和女生有何不一樣時？孩子也會提起尿尿的地方不一樣，透過教學

主題的討論引導，小孩對 於母親和父親的角色也有初步的認知，從這裡引導

孩子兩性的區別，是個不錯的開始，尤其在小孩扮演懷孕的過程中，身為父親

角色與母親角色之間的互動，對孩子 而言也是兩性互動學習很好的練習，在

探討自己從哪裡來？如果有更多資源可以運用，如：有懷孕的家長、參觀醫院

新生兒等，更可讓小孩感受生命的奇蹟與可貴， 進而珍惜生命。 

___ 這個教學主題重要的是讓小孩體驗媽媽的辛苦，因此裝氣球體驗媽媽大肚

子的活動，小孩感覺好熱、行動又不方便、練坐再椅子上和躺著睡午覺都不舒

服，從體驗活 動在來探討媽媽懷孕過程的辛苦，也比較不會有紙上談兵的情

形，小孩比較能感同身受，畢竟對孩子而言，親身的經驗總是印象深刻的呀。 

___ 接下來進行兩性的探討，兩性的尊重與平等、同伴之間的相處互動，大班

小孩比較有清楚的概念，對於老師問：「如果世界上都是男生或都是女生，那



會怎麼樣？討 厭女生的男生，他的媽媽也是女生呀！討厭男生的女生，他的

爸爸也是男生呀，男生和女生是無法單獨生活的。」透過這樣的思考，小孩對

於異性同伴的接受度也進 而增加，而且孩子本身就生活在兩性的環境之中，

在生活中我們隨時的注意落實，孩子對於和同伴互動的狀況其實是很自然而然

的。 

倒是，要破除性 別刻板印象，透過故事的引導，孩子受到蠻大的衝擊，很奇

怪的是，孩子認知上可以知道很多職業並沒有分男生女生，但是在畫長大以後

要做什麼？卻依稀有一些性 別刻板的印象，如：女生大多是畫護士、老師、

新娘子、媽媽等，而男生則畫阿兵哥、司機、警察等，有關性別刻板印象，還

可藉由分享孩子的作品，透過討論作更 多的思考破除。 

  此活動設計下來，時間是較難安排的，因為所有活動是串在一起的，一直

延伸下去，但礙於時間，所以分很多天來進行的，並視孩子的狀況做調整；在

則兩性的教育應是融入生活中，生活中的隨機事件的討論更能引起小孩的共

鳴。 

  如果說要藉由某個活動來讓小孩對性別平等有所認知那是不太有可能的，

其實需要一整系列的活動由淺至深，並有更多機會讓孩子體驗，更需要延伸與

落實，讓小孩有接觸與深入相關議題並有思考的機會，這樣對孩子才是最重要

的。  

 


